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As Legislature Prepares to Consider Fentanyl Bill, Poll Finds
Most Colorado Voters Oppose Increasing Penalty for Simple
Drug Possession

Law enforcement officials’ calls to re-felonize drug possession are not widely supported by
the community; more than half of Colorado voters have a close family member or friend
who has experienced addiction, and about three out of four voters think the state should
focus more on prevention and treatment and less on punishment and incarceration

See below for links to the full results of the statewide survey and additional citywide surveys
conducted in Denver and Aurora

DENVER — As state lawmakers prepare to consider legislation aimed at addressing fentanyl in
Colorado, a new poll finds most voters oppose law enforcement officials’ recent calls to re-
felonize simple drug possession. A strong majority think the state should focus more on
prevention and treatment and less on punishment and incarceration.

The Public Policy Polling survey of 624 registered Colorado voters was conducted March 31—
April 1, and it has a margin of error of plus or minus 3.9 percentage points. Additional citywide
surveys were conducted in Denver and Aurora during the same period, which have margins of
error of plus or minus 4.3 percentage points and plus or minus 3.9 percentage points,

respectively.

View the Colorado statewide survey results at https://bit.ly/PPP-Colorado-Apr2022.

View the Denver results at https://bit.ly/PPP-Denver-Apr2022 and the Aurora results at
https://bit.ly/PPP-Aurora-Apr2022.



mailto:christie@ccjrc.org
http://link.mediaoutreach.meltwater.com/ls/click?upn=t370qOiZ8vCfBALOaBXaIC9KcQrUrLE9OAuh4tFWn1-2BJZyq5Wxa2518xHLGHYcn-2FJI9g_74Wl-2FOuVts168YYV6oRQBRB1pTflxI7akat-2FT0gnvxIk2QAMAz8aLh-2F78DKZoukSuNh4LHxbkWuaQvs1KcB-2Feq21FZBWlMB-2FFitfHtnmYyIODS9I6YmO-2FdSEZ9o93yi63xgjaTLWsLl1duabjRQaIwWxJRG5BIUvl4pqaomNSozf93y90NmhynFA-2FJ-2FwQ7yxvKIqkP5-2FwNQZPE7C7BTNDsr0ON9QBVlUEG9t0FGVbbqyGDv8gxXVi-2FpNXhDC9TEWHlAD-2FG8HH-2FHsB64zA-2BcBOCAesx1lZiqwtzkW5dnP711icKKaO5d4g966I4KBFAYMGwLcunWdTJveNbz99ddYn0gSZv39VIPMKBPq9ntrBV7rus2s7ov3y0-2FOQMQ3NBOsajERiD7VPwT6VUKkxxD5aQ-3D-3D
http://link.mediaoutreach.meltwater.com/ls/click?upn=t370qOiZ8vCfBALOaBXaIFrrjQO0HZ0SZDM388TlB5OqtpVeNaGdMvmp62nMsbYh4Lgn_74Wl-2FOuVts168YYV6oRQBRB1pTflxI7akat-2FT0gnvxIk2QAMAz8aLh-2F78DKZoukSuNh4LHxbkWuaQvs1KcB-2Feq21FZBWlMB-2FFitfHtnmYyIODS9I6YmO-2FdSEZ9o93yi63xgjaTLWsLl1duabjRQaIwWxJRG5BIUvl4pqaomNSozf93y90NmhynFA-2FJ-2FwQ7yxvKIqkP5-2FwNQZPE7C7BTNDnu04jPRah46nwtIiBuEnwJpmybpmNJysi-2F7o-2Blglkvzx-2F1qrqV5bq2Kdn1x-2BH2V681YzY4-2FKtnc9y-2Fau1WptlRthp8MWpRbpSFPkAdkyEoYDlgQoqmexMyE6p1OHmdaGhDi2QD8cEzWFbyal4gVGQDz5UQJjNSiqINmhHEGBlcMjjev04947rrztvBS43tPtw-3D-3D
http://link.mediaoutreach.meltwater.com/ls/click?upn=t370qOiZ8vCfBALOaBXaIE6ad76qBEt-2FfiqdQ4-2F70ZlI5FR6OnHxqzGvoaI7AoRPfd9l_74Wl-2FOuVts168YYV6oRQBRB1pTflxI7akat-2FT0gnvxIk2QAMAz8aLh-2F78DKZoukSuNh4LHxbkWuaQvs1KcB-2Feq21FZBWlMB-2FFitfHtnmYyIODS9I6YmO-2FdSEZ9o93yi63xgjaTLWsLl1duabjRQaIwWxJRG5BIUvl4pqaomNSozf93y90NmhynFA-2FJ-2FwQ7yxvKIqkP5-2FwNQZPE7C7BTNDu7Wp9guRESnVXMDr3s4tiq-2BJMd7kWS1gmYEcs6r-2B4mnqLg-2BiZr22jZEl5KKR4P3b-2B1aahA0jbT0mmUuSybZuknOBFXQ21sRBd7o9D7B29-2FXyk7Bj8fczv7yjtbNEbkGSSGhVP-2BHDnfFRTfSj3AYzLHSuZVbSXAjMP3aMJLvqIp7HYDK5JfYBZloiU1XIIxlEg-3D-3D

Key findings of the statewide survey:

e About three out of four Colorado voters (73%) agree that, when it comes to addressing
issues related to drug use, Colorado should focus more on prevention and treatment
and less on punishment and incarceration.

e Most Colorado voters (56%) oppose increasing the penalty for drug possession from a
misdemeanor to a felony. That number increased when voters learned that such a
penalty increase would result in the state needing to open a new prison. Nearly two out
of three voters (65%) think the Legislature should keep the penalty for drug possession
a misdemeanor and invest in prevention and treatment, compared to just one in four
(24%) think the Legislature should increase the penalty to a felony and open another
prison.

e 42% of Colorado voters would be less likely to vote for an elected official who
supported increasing the penalty for drug possession to a felony. Just 24% would be
more likely to vote for them.

e More than half of Colorado voters (51%) have a close family member or friend who has
experienced drug addiction.

Voters’ sentiment echoes that of more than 60 community organizations that sent a letter to
state lawmakers last month, urging them to oppose re-felonization of simple drug possession
and adopt a public health approach to addressing the fentanyl overdose crisis.

Since the introduction of HB22-1326, which proposes increasing the penalty for fentanyl
distribution, law enforcement and other officials have called for increasing the penalties for
simple possession from a misdemeanor to a felony. The Colorado House Judiciary Committee is
scheduled to hold their first hearing on the bill April 12.

“The recent push by law enforcement to re-felonize drug possession will not be effective in
reducing drug use and is not supported by a majority of the community,” said Colorado Criminal
Justice Reform Coalition Executive Director Christie Donner. “Colorado voters think efforts to
address drug use and addiction should focus on prevention and treatment, not punishment and
incarceration. Making drug users felons is not the way to help them.

“Police officers and drug task forces are supposed to enforce laws, not pressure legislators to
pass bad laws. Preventing overdose deaths and treating addiction are public health matters,
and lawmakers should follow the guidance of public health experts.”

Researchers say there is little evidence that increasing penalties for drug crimes prevents drug
use, according to a report this past weekend in The Denver Post. Research also shows that
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people leaving incarceration are 10 to 40 times more likely to die of an opioid overdose than
the general population, the report said.

Many of the solutions recommended by public health researchers echo the recommendations
CCJRC and the Harm Reduction Action Center offered to legislators in a fentanyl policy brief last
month. They include public health approaches like increasing availability of fentanyl testing
strips and the overdose-reversal drug naloxone and increasing funding for community-based

prevention, treatment, and recovery programs.
HH#

The Colorado Criminal Justice Reform Coalition is a non-profit organization dedicated to
eliminating the overuse of the criminal justice system and advancing community health and
safety. For more information, visit https.//www.ccjrc.orqg.
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